

# Книга памяти



**Чернухинский**

**сельский**

**Часть 2**

**СОВЕТ**

Умер 2 февраля 1983 года.

**5. Аверьянов Николай Васильевич**

Родился 27 ноября 1924 года в с. Плотинское. Призван 1 октября 1942 года Лысковским РВК Горьковской области.

*Сержант.* Член ВКП(б).

Три с половиной месяца учился военному делу в 47-м запасном артполку, готовился стать артиллеристом. Освоил специальность связиста, изучал винтовку и автомат, занимался



с пушкарями. Сколько раз потом на фронте будет он вспоминать эти месяцы учёбы и благодарить командиров и наставников, не жалевших сил на его обучение.

А принял боевое крещение восемнадцатилетний Николай Аверьянов в рядах 73-го отдельного армейского истребительно-противотанкового полка на берегах Невы. С первых дней пребывания в полку спокойного и рассудительного сержанта полюбили во взводе управления. Батареи полка, как правило, занимали позиции на танкоопасных направлениях, орудия нередко били прямой наводкой и сами постоянно подвергались ответному обстрелу врага. В таких условиях необходима была прочная связь. И связисты Аверьянова ни разу не подвели своих товарищей. Сколько раз сержант сам под непрекращающимся ливнем пуль, осколков мин уходил на линию связи и делал своё дело уверенно и скоро.

Морозным утром 12 января 1943 года тишина на переднем крае взорвалась от гула артиллерийской канонады, свиста авиабомб. Около двух часов продолжалась артподготовка. Над траншеями и дотами противника был кромешный ад. Но вот огонь перенесён в глубь обороны противника – и тысячи воинов Ленинградского и Волховского фронтов ринулись в атаку.

Так началась операция под кодовым названием «Искра». Началась долгожданная дерзкая битва за многострадальный Ленинград. Кровопролитные бои развернулись по всему Шлиссельбургско-Синявинскому выступу. Со стороны города, обгаря кровью лёд Невы, ринулись бойцы 67-й армии. Навстречу ей шли части 2-й ударной армии.

73-й истребительно-противотанковый полк шёл в первых рядах наступающих, и связь наших артиллерийских батарей весь день работала безотказно. Бой затих только поздно вечером.

Утром предстоял трудный бой. На нашем участке противник располагал немалыми танковыми силами. Батареи вели огонь с открытых позиций прямой наводкой. Необходима бесперебойная связь. В первые часы боя гитлеровские танки несколько раз накатывались на позиции полка. Артиллеристы стояли насмерть. Захлёбывалась одна атака за другой.

Аверьянов был на командном пункте, когда прекратилась связь с батареей капитана Мешкова. Николай ушёл на линию, починив порыв связи, он устремился на помощь батарее. Когда дополз до одного из орудийных расчётов, то оказалось, что в живых осталось только двое – заряжающий и подносчик снарядов. А вражеские танки совсем рядом. Раздумывать некогда. Николай занимает место наводчика.

Орудие выбросило сноп ослепительного пламени, оглушительно грохнуло, ствол откатился назад. Ближайший танк остановился, окутался чёрным дымом.

Заряжающий подал ещё снаряд. Затвор орудия лязгнул, запирая его в стволе. Движение руки – и снаряд врезался во второй фашистский танк.

Николай бил то бронебойными снарядами по танкам, то осколочными по пехоте, отрезая её от броневой защиты. Заряжающий и подносчик снарядов потеряли счёт времени. Цель одна: задержать врага. И враг не прошёл.

Соединения двух фронтов сходились всё ближе и ближе. И снова Николай Васильевич – в передовых цепях наступающих. А утром 18 января 1943 года, войска облетела радостная весть: в районе рабочего посёлка №1 побратались бойцы 123-й бригады Ленинградского фронта с красноармейцами 372-й дивизии Волховского фронта.

Вражеское кольцо вокруг Ленинграда было разорвано. Операция «Искра» успешно завершилась.

Н.В. Аверьянов – телефонист 161-й армейской пушечной артиллерийской Гатчинской дважды Краснознамённой бригады. Сражался на Ленинградском фронте с декабря 1942 года.

27 октября 1943 года под Ленинградом в районе ст. Шоссейная при восстановлении телефонной связи под сильным огнём противника быстро и чётко восстанавливал связь, не щадя своей жизни, с честью выполнил поставленную боевую задачу.

16 января 1944 года при прорыве блокады держал бесперебойную связь с батареей в районе д. Александровка и, не считаясь ни с какими трудностями, выполнил свою задачу.

18 июля 1944 года при обстреле ОП в районе Ливоусу была повреждена телефонная связь между НП и ОП батареи. Под сильным огнём противника восстановил связь. Он только за 30 минут соединил 27 повреждений, и связь всё время работала без перебоя.

25 июля 1944 года при форсировании реки Нарва держал телефонную связь с НП и ПНП батареи. Находясь в 3-й батарее, показал себя мужественным и дисциплинированным воином Красной Армии.

До последнего дня войны Николай Васильевич находился на фронте.

За мужество и героизм, проявленные в борьбе с немецкими захватчиками, был награждён медалями «За боевые заслуги» (29.05.1945), «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» и другими боевыми наградами.

Уволен из Красной Армии 5 апреля 1947 года.

В мирное время работал в колхозах им. Войкова и «Вперёд к коммунизму», мастером в совхозе «Друг крестьянина».

Умер 8 августа 1982 года.